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EVA ŠULIĆ BRAJČIĆ, violina 
TONKA JAVOROVIĆ, violončelo 
DAVID VUKOVIĆ, klavir

TRIO EUSEBIUS



Dmitrij Šostakovič (1906–1975) 
Klavirski trio št. 1 v c-molu, op. 8 

Andante – Moderato

Silvio Foretić (1940)
Za njih troje

Kaija Saariaho (1952)
Luč in snov

***

Johannes Brahms (1833–1897) 
Klavirski trio št. 3 v c-molu, op. 101 

I. Allegro energico
II. Presto non assai

III. Andante grazioso
IV. Allegro molto

Leta 1923 je takrat šestnajstletni Dmitrij Šostakovič (1906–1975) 
dalj časa preživel v sanatoriju na krimskem polotoku, kjer si je 
skušal utrditi zdravje po preboleli tuberkulozi. Tam je spoznal 
Tatjano Glivenko, ki ga je tako očarala, da je naslednjih deset let 
razmišljal o poroki z njo. Šostakovičeva sestra je pisala domov 
mami, da je Dmitrij »zrasel, zagorel, dobre volje in zaljubljen. To 
mi je zdaj povsem jasno. Dekle je sicer nekoliko čudno, spog-
ledljivka je in mi ni všeč; toda seveda je v teh zadevah težko 
zadovoljiti sestro.« Ko se je Šostakovič vrnil v Leningrad, je tako 
začel pisati Prvi klavirski trio, ki ga je posvetil Tatjani. Trio je 
delo sedemnajstletnika in v njem prepoznamo številne znake 
študentskega dela: oblika je razgibana, prevladuje romantični 
duh, a je prisotna tudi že gostejša kromatika, v klavirski spremljavi 
pa razpoznamo vplive impresionizma ter posamezne kompozi-
cijske in slogovne rešitve, značilne za Skrjabina, Rahmaninova in 
Glazunova. Hkrati se kaže že nekaj izvirnih potez, med katerimi 
gre izpostaviti skladateljevo »obsesijo z grotesknim«, kakor je 
to opazil eden izmed skladateljevih profesorjev. Skladatelj se 
je v tem času preživljal kot pianist v kinematografih, kjer je z 
improvizacijo opremljal neme filme, in vemo, da je skupaj s pri-
jatelji ob podobnih spremljavah eksperimentiral tudi s svojim 
prvim triom, ki ga zaznamuje hitro menjavanje razpoloženj in 
tekstur. Zanimivo je še, da je leta 1924 nastopil na avdiciji za 
sprejem v kompozicijski razred na Moskovskem konservatoriju, 
saj je postajal vse bolj nezadovoljen s konservativnostjo svojih 
sanktpeterburških profesorjev, katerim je med drugim ponovno 
predstavil svoj trio, a je bil po skladateljevih besedah odziv žirije 
»povsem nepričakovan. Odločili so se, da bodo moj trio razumeli 
kot sonatni stavek in da me takoj sprejmejo v kompozicijski tečaj. 
[…] V Leningradu so res neumni formalisti.«
Trio je napisan v enem stavku, v katerem igra pomembno vlogo 
takoj v uvodnih taktih predstavljeni motiv spuščajočih se polto-
nov. Ta se kmalu prelevi v temo v violini, ki močno spominja na 

Spored



tematski material počasnega stavka skladateljeve neko-
liko kasneje nastale Simfonije št. 1. Prvo tretjino skladbe 
obvladuje motiv spuščajočih se poltonov, ki se nato v 
nadaljevanju umakne romantični melodiji v violončelu. 
Razlagalci Šostakoviča so v razmerju med temama ug-
ledali avtobiografske podtone: prva tema naj bi s svojo 
kromatiko izražala skladateljevo brezupno ljubezensko 
hrepenenje, medtem ko naj bi melodija v čelu zastopa-
la željo po izpolnitvi. Uvodna misel se proti koncu sicer 
povrne, vendar se skladba zaključi s temo »izpolnitve« v 
zmagoslavnem C-duru. Resnica je bila nekoliko drugačna; 
Šostakovičeva obsedenost s Tatjano se je namreč končala, 
ko se je ta poročila. Ne s Šostakovičem. 
Hrvaški skladatelj Silvio Foretić (1940) se je rodil v dru-
žini opernega tenorista v Splitu ter odraščal v Sarajevu 
in Osijeku. Leta 1959 se je vpisal na Glasbeno akademijo 
v Zagrebu, kjer je kompozicijo študiral pri Milku Keleme-
nu, tedaj vodilnemu jugoslovanskemu skladatelju, ki je v 
času svojega študija v Parizu pri Olivierju Messiaenu prišel 
v stik z evropskim modernizmom, zato so bila njegova 
estetska obzorja bistveno širša od obzorij drugih domačih 
avtorjev. Karizma učitelja je vplivala na Foretića, ki se je v 
času študija preživljal kot novinar, glasbenik, korepetitor, 
dirigent in pianist v satiričnem gledališču Jazavac (danes 
Kerempuh). Leta 1963 je ustanovil Ansambel za sodobno 
glasbo, katerega radikalnost je izzvala številne škandale. 
Leta 1966 se je preselil v Köln, kjer je študiral kompozicijo 
na Visoki šoli za glasbo pri Berndu Aloisu Zimmermannu in 
elektronsko glasbo pri Herbertu Eimertu, izpopolnjeval pa 
se je pri Karlheinzu Stockhausnu. Nekaj časa je bil asistent 
Mauricia Kagla, nato je več kot tri desetletja predaval na 
Visoki šoli Folkwang v Essnu, kjer je leta 1982 ustanovil 
ansambel Fin de siècle – fin de millénaire, s katerim je v 

dvajsetih letih priredil okoli petdeset koncertov. Bil je eden 
izmed utemeljitev društva Colonia crotica in član predsed-
stva Kölnskega društva za novo glasbo. Za svoje delo je 
prejel red Danice Hrvatske in nagrado Vladimirja Nazorja.
Skladbo Za njih troje je skladatelj napisal za Trio Eusebius, 
in ta jo je prvič izvedel na festivalu Samoborske glasbene 
jeseni leta 2020. O svoji novi skladbi je skladatelj zapisal, 
da »ima glede na zasedbo (trio) v formalno-zvočni strukturi 
skladbe število tri poseben pomen«. Skladba se začne z 
značilnimi modernističnimi glissandnimi zdrsi, a nato v 
ospredje vendarle stopi melodično gradivo in enakomerna 
ritmična spremljava klavirja. Zdi se, da se skladatelj odloč-
no oddalji od svojih radikalnih modernističnih zgledov in 
se napaja pri slogovnem pluralizmu postmodernizma, ki 
na trenutke koketira celo z žanri popularne glasbe (aluzije 
na tango in jazzovsko improvizacijo).
Iz svojevrstnega odnosa do modernizma izhajajo tudi kom-
pozicije finske sodobne skladateljice Kaije Saariaho (1952), 
ki je sprva študirala na Sibeliusovi akademiji in kasneje na 
Visoki šoli za glasbo v Freiburgu pri Brianu Ferneyhoughu 
in Klausu Huberju. Leta 1982 se je preselila v Pariz, kjer je 
redno sodelovala z inštitutom IRCAM. Sprva se je v svojih 
delih osredotočala predvsem na melodično linijo, a je že 
v osemdesetih letih začela v središče vse bolj postavljati 
zvočno barvo, harmonija pa je postala njen temeljni izrazni 
element. V številnih delih je preizkušala nove inštrumen-
talne tehnike in raziskovala možnosti nove tehnologije 
(živa elektronika, računalniška kompozicija), pri čemer je 
pomembne vzpodbude prejela od spektralistov, skladate-
ljev, ki so v središče postavljali analizo posameznih zvokov, 
ta pa je predstavljala zvočno in formalno kompozicijsko 
izhodišče. V devetdesetih letih je njena glasba postala 
bolj ekspresivna, počasni tek dogodkov so zamenjale hitre 



spremembe, ritmični parameter je postal bolj razdelan. 
Pogosto je navdih za svoja dela našla v zunajglasbenih 
virih, v literaturi, vizualni umetnosti in naravnih pojavih, 
zato ne čudi, da je napisala številna glasbeno-gledališka 
dela. (Najbolj je odmevala njena opera Ljubezen iz daljave.)
Njeno skladbo Luč in snov so naročili Kongresna knjižnica, 
Britten Sinfonia, švedski komorni ansambel Norbotten NEO 
in Aeolian Chamber Players, in sicer v počastitev petdesete 
obletnice Mednarodnega glasbenega festivala Bowdoin. 
Delo je bilo prvič izvedeno leta 2014. Prve glasbene ideje 
so bile po skladateljičinih besedah povezane s hitrim gi-
banjem oziroma z enim stavkom, ki naj bi ga zaznamovalo 
neprekinjeno gibanje. Vendar so se med komponiranjem 
izkristalizirali trije odseki z raznolikimi tempi in teksturami. 
Izhodišče je hitra kinetična energija, ki se nato razvije v bolj 
dramatične geste in hitre izmenjave med glasbili. Skladba 
se počasi stopnjuje in premika od prvotne svetlikajoče se 
teksture k bolj tematskim vzorcem ali inertnosti koral-
nih tekstur, dokler se ne povrne v prvotno breztežnost in 
pričenja z novim vrtinčenjem. Osnovo predstavljajo trije 
raznoliki materiali – kinetična tekstura, tematski motivi 
in počasi premikajoči se korali, in sicer v nenehno spre-
minjajočih se kombinacijah in inštrumentalnih zvezah. 
Skladateljica je delo napisala v New Yorku, »ko sem skozi 
okno opazovala spreminjajočo se svetlobo in barve parka 
Morningside. Ta pojav mi je dal idejo za naslov, hkrati pa 
je morda to nenehno preobražanje svetlobe na bleščečih 
listih in negibnih deblih trdnih dreves postalo navdih za 
glasbene materiale v novi skladbi.«
Johannes Brahms (1833–1897) je bil pogosto najbolj ustvar-
jalen v času poletnih počitnic, ki jih je običajno preživljal 
čim dlje od avstrijske prestolnice. Tri poletne mesece leta 

1886 je preživel ob Thunskem jezeru v Švici, kjer je v hitrem 
tempu ustvaril nekaj samospevov, Sonato za violončelo op. 
99, Drugo in Tretjo violinsko sonato ter Klavirski trio št. 3 
v c-molu, op. 101. V primerjavi z zgodnejšima trioma je Trio 
št. 3 precej krajši in s tem v kompozicijskem pogledu tudi 
bolj kompakten, do izraza pa prihaja skladateljev koncept 
»razvijajoče se variacije«, ki ga je mogoče razumeti kot 
prepajanje celotnega dela s pomočjo variiranja v začetku 
predstavljenega gradiva, nekakšnih korenin, iz katerih 
izraščajo vsi poganjki skladbe. Takšno osnovno celico 
predstavi skladatelj že takoj na začetku – prepoznamo jo 
lahko v štiritonskem vzpenjajočem se motivu v pianistovi 
roki. Skladatelj v nadaljevanju iz nje razvije drugo temo v 
prvem stavku, kontrapunkt, ki spremlja prvo temo, njena 
ideja pa se seli tudi v tematsko gradivo drugih stavkov. 
Prvi stavek je značilen predvsem po svoji zgoščenosti – 
prevladuje občutek, da je prav vsak tonski vzgib nujen za 
celotno strukturo. V ospredju klasične sonatne forme sta 
ekspozicija in repriza, medtem ko je izpeljava bistveno 
krajša, kar ne preseneča, saj Brahms material v resnici 
izpeljuje od samega začetka, osnovno razpoloženje pa niha 
med strastnostjo in živčno razrvanostjo. Drugi stavek je 
pritajeni scherzo, ki teče skorajda neprekinjeno in ves čas 
preobrača osnovne ideje. Sledi počasni stavek, v katerem 
so klavir in godala v stalnem dialogu, nenavaden pa je me-
trum, ki kombinira enote po tri in dve noti, kar spominja na 
značilne balkanske ritme. Finale v koračniškem ritmu hitro 
drvi s temno strastjo proti končni sprostitvi in modulaciji 
iz osnovnega c-mola v bolj sijoči C-dur.

 
Gregor Pompe



TRIO EUSEBIUS
Trio Eusebius sestavljajo Eva Šulić Brajčić (vi-
olina), Tonka Javorović (violončelo) in David 
Vuković (klavir). V trio so se povezali leta 2017 
na Glasbeni akademiji v Zagrebu pod ume-
tniškim vodstvom violončelista, dirigenta in 
profesorja Pavla Zajceva.
Umetniško se je Trio Eusebius potrdil leta 2019 s 
prvima nagradama na 16. mednarodnem tekmo-
vanju Ferda Livadića v Samoboru in 8. tekmova-
nju mladih hrvaških glasbenikov Papandopulo. 
Na obeh tekmovanjih je prejel tudi nagrado za 
najboljšo izvedbo skladbe sodobnega hrvaške-
ga skladatelja, in sicer Zovu me Tryor Dubrovka 
Detonija. Kot zmagovalec tekmovanja Ferda 
Livadića je Trio Eusebius prejel posebej zanj 
ustvarjeno noviteto skladatelja Silvia Foretića, 
Za njih troje. Na 54. tekmovanju Darka Lukića 
leta 2021 so mladi glasbeniki prejeli glavno nag-
rado in nagrado Hrvaškega glasbenega zavoda. 
So tudi prejemniki dekanove nagrade za uspehe 
v akademskem letu 2018/2019. 
Visoke uvrstitve so triu prinesle priložnost za 
koncertiranje na prestižnih glasbenih festi-
valih: Dubrovniških poletnih igrah, Osorskih 
glasbenih večerih, Samoborski glasbeni je-
seni, Festivalu komorne glasbe »Ostinato« v 
Omišu, Festivalu komorne glasbe v Čakovcu, 
Festivalu »A FEST« v Novem Sadu, Festivalu 
hrvaške glasbe na Dunaju, Baročnem festivalu 
Korkyra itd.

Trio Eusebius je sodeloval s pomembnimi hrvaškimi skladatelji, kot so 
Silvio Foretić, Dubravko Detoni, Petar Bergamo in Petar Obradović. Leta 
2020 so glasbeniki premierno izvedli Foretićevo noviteto, leta 2021 pa so 
premierno izvedli še klavirski trio z naslovom Mosaic Petra Obradovića, 
ki je bil prav tako napisan prav zanje. Večkrat so posneli glasbo hrvaških 
skladateljev za arhiv Hrvaške radiotelevizije.

(Jezikovni pregled Monika Jerič)



Naklada: 120 izvodov, brezplačen izvod.Program je omogočila Mestna občina Maribor. Koncert je podprlo Ministrstvo za kulturo Republike Slovenije.

Napovedujemo in vabimo

NURIT STARK, violina, viola 
NATALIE CLEIN, violončelo 
CÉDRIC PESCIA, klavir 
19. april 2023 ob 19.30, dvorana Union, Maribor
5. koncert Komornega cikla in za izven
Spored: Dmitrij Šostakovič

KOMORNI ORKESTER IZ BASLA
HEINZ HOLLIGER, dirigent 
ALEKSANDER MELNIKOV, klavir 
10. maj 2023 ob 19.30, Dvorana Union, Maribor
5. koncert Orkestrskega cikla in za izven
Spored: Robert Schumann

Informacijska pisarna Narodnega doma Maribor
Uradne ure: od ponedeljka do petka med 10. in 13. uro ter uro pred prireditvijo.  
Dvorana Union: uro pred prireditvijo.
 (02) 229 40 11, 229 40 50, 031 479 000 
 vstopnice@nd-mb.si
 www.nd-mb.si

23. 6.–1. 7. 2023, Maribor


